Appunti di matematica

LA RETTA

Una funzione espressa da una equazione di printtm gr@lle due incognite x e y
rappresentazione grafica (diagramma) sempre utaa ret

Tale equazione puo essere data in due forme:

ha come

¢ implicita: \ax+ by+c= O| dove a, b, c sono i coefficienti, di volta in \&Hiversi, che variando

individuano le infinite rette del piano;

e esplicita dove
a Cc

A

m e detto coefficiente angolare defktta (indica

A Y

la pendenza della retta) ed e ottenddib rapportady/Ax;
g e il punto di intersezione con l'asse y.

/

1
y=+—x-1
2

Rette particolari

a) se ¢c=0 (y=mx)laretta passa per liaggmanca il termine noto);
b) se a=0 (y=Kk)larettaé parallela afax (manca il termine con la x);
c) se b=0 (x=Kk)laretta e parallela abay (manca il termine con lay).

ESEMPL:
A A A
a) y = 2x b) C) x=-1
y=2
A _ _ A . R
d) y=X €) y=-x La retta d’equaziong =0 & l'asse
bisettrice del bisetitice del retta d’equazion& =0 é l'asse y.
primo e terzo secondo™e quarfo i — —
quadrante quadrante Se il coefficiente angolare € positivo la

v

v

retta & crescente (aumentando il valor
della x, aumenta anche quello della y),
se € negativo la retta & decrescente
(aumentando la x diminuisce la y).
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Rappresentazione grafica di una retta

Per rappresentare una retta basta individuare wiote (per due punti passa una ed una sola retta);
se I'equazione € in forma esplicita uno dei duetipi(0 ; q).

ESEMPIO. Data laretta di equaziongx—y+2=0 conviene portarla nella forma esplicita
y =3x+ 2e poi assegnare due valori arbitrari alla x (@ehgpio -1 e 1) per ottenere i

corrispondenti valoridefla  x | y
-1]-1
1] 5

Condizione di appartenenza

Se vogliamo verificare se un punR(xO; yo) appartiene, o no, ad una retta, sostituiamo le sue
coordinate nell’equazione; se il punto appartienguaglianza € verificata.

ESEMPIO:. Data larettay = 2x— 3verificate se i puntiA(J; —1) e B(3; 1) appartengono alla
retta.
-1=2[1-3 - -1=-1 vero,ll puntoA(]; —1) appartiene alla retta;
1=2[3- 3- 1=3 falso, il puntoB(3;1) non appartiene alla retta.

Rette parallele e perpendicolari

Due rette di coefficienti angolarine nmp sono:
» parallele sem =m,| (coefficienti angolari uguali);

* perpendicolari sgn, [, = -1/ oppurem, = S (coeff. ang. uno l'antireciproco dell’altro).

m,

Retta passante per un punto (fascio proprio di rette)

Per un punto passano infinite rette (ognuna delédi @vra coefficiente angolare diverso).
L’equazione di tutte le rette passanti per un puiatio P(xO; yO) sara:|y-y, = m[ﬂx— xO);
conoscendo il coefficiente angolare, si puo ricavaguazione di una determinata retta.

ESEMPIO. Sono dati il puntdP(-2;+3) e il coefficiente angolaren=+ 2.
y-3=2[{x+2) - y=2x+2[2+3 - y=2x+7
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Retta passante per due punti

Per determinare I'equazione della retta passamtegemerici puntiA(x.;y,) e B(x,;y,) si utilizza

- X= . .
la formula: =% - al escludendo il cas®, = x, (retta parallela all’asse y), e il caso
Yo=Y X TX
y, =Y, (retta parallela all'asse x).
. | . _ Yo"V, _ ; YoV
La formula si puo anche scrivere nella formya-y, = —(x xl) in cui —=—=—==m.
X =X X =X

ESEMPIO: Datiipunti A(1;2) e B(3-1) sostituendo nella formula si ottiene
y-2 _x-1 y-2 x-1
-1-2 3-1 -3 2
- 3X+2y-7=0

~ 2(y-2)=-3(x-1) - 2y-4=-3x+3

Distanza di un punto da una retta

Per calcolare la distanza di un pum{x,;y,) da una rettax+by+c = Gsi utilizza la formula
4 =306 b0+
vaZ +b?

Nel caso in cui 'equazione della retta sia nedlarfa esplicitay = mx+ q si puo utilizzare la
Yo —mx - g

J1+m?

ESEMPIO: Datiil puntoP(3;-1) e la retta di equazior@x +4y—-1=  8ostituendo nella
_[3B+a-1)-1 |9-4-1 _4

J32+42  J9+16 5

formulald =

formula otterremal

Intersezione tra due rette

Date due generiche rettg = mx+q, e y=m,x+d, , laloro intersezione (il punto che hanno in
comune) si ottiene risolvendo il sistema formattbeddue rette.

* Se il sistema ammette una soluzione (determinatmtte sono incidenti
m#m, 0O 0,#09, (seq,=q, €quelloil punto d’intersezione)

* Se il sistema non ammette soluzioni (impossibédeette sono parallele
m=m, U q#q,

* Se il sistema ammette infinite soluzioni (indetarato) le rette sono coincidenti
m=m, 0 q=0q,
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ESEMPIO: Date le rette di equazior@x-y+1=0 e x+y-7=0 risolviamo il sistema

2(-y+7)-y+1=0
X==-y+7

2Xx-y+1=0 .
e risolvendo

usandoil metododi sostituzime
Xx+y-7=0

—2y+14-y+1=0 —2y—-y=—14-1 — 3=- 15 y= 5
— — —
X=—-y+7 X=—y+7 X=— W7 ¥=—5+ 7= 2

P(2;5) & il punto d'intersezione.
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